

# 中央挺港 CEPA 擴服貿開放

## 李家超：港專業界能以更優惠條件開拓內地



在香港喜迎回歸祖國27周年的大日子，中央向港送大禮。國家商務部昨宣布，與香港特區政府實質性完成《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA) 服務貿易協議新一輪修訂磋商，擴大內地對香港的開放。雙方商定，將加緊做好有關技術準備並履行報批程序，盡早簽署和實施協議。香港特區行政長官李家超表示歡迎，指CEPA《服務貿易協議》的新一輪修訂將進一步深化內地與香港的經貿合作，使業界獲得更廣闊的發展空間，更好把握國家高速發展和國內國際雙循環策略帶來的龐大商機，具有重大意義。

◆香港文匯報記者 莊程敏



◆李家超表示，CEPA《服務貿易協議》的新一輪修訂將進一步深化內地與香港的經貿合作。

李家超表示，衷心感謝中央政府對香港特區的大力支持，並感謝國家商務部和各有關部委對特區政府提出開放服務貿易的建議作出積極回應。他在2023年施政報告中承諾會積極尋求豐富CEPA的內容，很高興在這方面取得實質成果。他期待雙方盡快敲定新協議的文本，正式簽署和實施協議。屆時將會公布措施的具體內容。

李家超透露，經過數月的磋商，雙方已就內地對香港進一步開放服務貿易的新措施大致達成共識，尤其是針對香港特別具優勢的服務領域，擴大內地對香港的開放，讓香港企業和專業人士以更優惠的條件開拓內地市場，同時為國家發展新質生產力、扎實推進高質量發展作出貢獻。

### 鞏固港聯通內地與世界橋樑角色

他表示，過去21年以來，CEPA鞏固了香港聯通內地與世界各地之間的橋樑角色，提升香港的競爭力。CEPA《服務貿易協議》的新一輪修訂將進一步深化內地與香港的經貿合作，使業界獲得更廣闊的發展空間，更好把握國家高速發展和國內國際雙循環策略帶來的龐大商機，具有重大意義。

商務部亦指出，CEPA實施以來，內地與香港在貨物貿易領域全面實現了自由化，在服務貿易領域基本實現了自由化，在投資領域建立了系統多元的保障制度。CEPA《服務貿易協議》的新一輪修訂，將進一步深化內地與香港服務貿易開放合作，助力香港由治及興發展，助力國家高水平制度型開放。

財政司司長陳茂波表示，香港正在拚經濟、謀發展的關鍵階段，大家要同心合力砥礪奮進，鞏固提升自身優勢、加快發展新質生產力，提升市民生活質素。憑藉國家對香港的堅實支持、「一國兩制」獨特優勢，特區政府積極有為施政等，香港一定會迎來更美好未來。

### 內地對港服務業開放153個部門

內地與香港於2015年11月在CEPA框架下簽署《服務貿易協議》，基本實現兩地服務貿易自由化。其後，雙方在2019年11月簽署修訂協議，進一步對香港開放服務貿易。在當前CEPA《服務貿易協議》的框架下，內地對香港服務業作全面或部分開放的服務部門達153個，讓香港企業和專業人士以優惠待遇在內地發展業務。此次磋商旨在對《服務貿易協議》作出修訂，再度提升和深化內地對香港的服務貿易開放水平。

### 現須先清盤再成立新公司

據立法會討論文件指出，由於香港現時未有公司遷冊制度，過往不少在港已有一定業務規模的非香港公司或希望利用香港優勢拓展業務的企業欲遷至香港時，均須把原有公司清盤並在香港成立新公司，或透過法院核准的安排計劃，才可把公司轉為在香港註冊公司的全資附屬公司。這些現有途徑程序複雜且成本高昂，既無法保留公司的資產、知識產權、合約和公司歷史，也不能完全排除公司受到兩個司法管轄區雙重規管的情況。

特區政府在2023/24年度財政預算案宣布建議修訂《公司條例》，引入一套公司遷冊制度。修訂建議當公司在順利完成遷冊程序後，得以保留其身份，即不會在遷冊過程中產生新的法律實體。



◆國家商務部昨宣布，與香港特區政府實質性完成CEPA《服務貿易協議》新一輪修訂磋商，擴大內地對香港的開放。圖為跨境貨車經文錦渡管制站駛向香港。

### CEPA實施以來香港受惠情況

時期	主要受惠情況
截至2023年5月底	工貿署已簽發3,392張《香港服務提供者證明書》予1,962家香港企業。
2004年至2022年	內地與香港的貨物貿易總值由18,068億元增至46,484億元，錄得157%的可觀增長，平均每年增長5.4%。
2022年	內地成為香港最大的貨物貿易夥伴、出口市場及供應地，兩地貿易佔香港貨物貿易總值的49.1%。
2003年至今	內地開放赴港澳「個人遊」城市59個，涵蓋全國所有省會城市。
2004至2023年5月底	共批出超過237,000份CEPA原產地證書，涉及貨物的總值約1,451億元人民幣。香港受惠零關稅的主要產品包括食品及飲品、塑膠及塑膠製品、紡織及成衣製品、藥用及護理用品等。

### 港商回應

香港文匯報訊(記者 莊程敏)國家商務部宣布進一步擴大CEPA下服務貿易對香港開放，香港中小企經貿促進會會長黃達勝昨接受香港文匯報訪問時指出，當下香港經濟及出口都有不少挑戰，企業當然對新措施抱有很大的期望，希望新措施將進一步深化內地與香港的經貿合作，使業界獲得更廣闊的發展空間，把握國家高速發展和國內國際雙循環策略帶來的商機。

他表示，現時香港和內地都推動大健康行

## 黃達勝：利港中成藥拓內地

業發展，除了保健食品積極簡化經跨境電商進口內地外，香港的中醫和中成藥亦希望在CEPA新措施下可以優化降低門檻，讓香港及內地中醫及中成藥可以互相交流及對接，互補不足，造福人群。香港工業總會主席莊子雄早前亦指出，現時礙於兩地監管機構採用不同標準，香港製造的藥品及藥械要開拓內地市場，要通過內地監管需時較長，若能就該措施拆牆鬆綁，並且擴展至藥品及藥械，令這個在香港創舉足輕重的新興行



◆黃達勝

業，可以全速發展。

### 廠商會：可促進兩地專業界雙向發展

香港中華廠商聯合會亦表示，CEPA擴大服務貿易開放，這將進一步促進香港專業服務走進內地市場，以及協助內地企業「走出去」，既為香港帶來更大發展空間，又可以為國家發展新質生產力作出更大貢獻。該會指出，CEPA實施21年來，對鞏固香港作為內地與世界各地之間的橋樑角色、提升香港在區內和國際市場的競爭力，起着非常重要作用，並體現「一國兩制」在香港成功實踐，廠商會期望，雙方能盡快簽署協議並落實。

### 助拓內地

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)CEPA進一步對港開放服務貿易，香港特區行政長官李家超昨透露新協議可讓香港專業人士以更優惠的條件開拓內地市場。對此，梁黃顧建築師(香港)事務所有限公司董事盧建能對香港文匯報表示，CEPA目前對香港建築及相關工程服務業進入內地還有地域限制，期望新協議能放寬至全國範圍，便利香港業界開拓全國市場。

### 員工由10多人增至120人

盧建能表示，受CEPA系列政策利好的推動，2004年他便北上深圳發展，參與深圳地鐵4號線規劃設計，當時兩地建築師資格沒有互認，他不能在工程圖紙上簽名，也不能參與其他項目的投標，對業務影響比較大。幾年後CEPA補充協議允許建築師、工程師等實現資格互認後，他的業務迎來發展的春天。

## 港建築師：盼服務範圍擴至全國

兩地建築師資格互認後，盧建能便是國家一級建築師，可以在廣東省許多項目圖紙上蓋章，並且可以參與許多項目的招投標。他也從深圳轉戰廣州，公司員工從當初的10多人大幅增長至目前的120人，增長了十倍。

然而，2019年的內地開放服貿承諾中，內地只允許已取得香港產業測量師資格的專業人士在深圳前海、珠海橫琴、廣州南沙直接註冊執業，開展房地產估價服務。盧建能希望新一輪的修訂，可讓香港專業資格服務供應商的服務受惠擴展至全國各地，使業界獲得更廣闊的發展空間，更好把握國家高速發展和國內國際雙循環策略帶來的龐大商機。

### 有利大灣區融合發展

盧建能指出，CEPA系列政策實施以來，內地與香港在貨物貿易領域全面實現了自由化，在服務貿易領域基本實現了自由化，在投資領域



建立了系統多元的保障制度。他相信新一輪的CEPA修訂，將再進一步深化內地與香港服務貿易開放合作，助力香港由治及興，助力國家高水平制度型開放，全面推進粵港澳灣區的融合發展。

◆盧建能表示，期新CEPA協議將助港建築業拓展全國市場。  
香港文匯報 深圳傳真

## 實施21年 1451億港貨出口內地

### 助港從「沙士」疫後迅速復甦

據工貿署提供的數據顯示，2004年至去年5月底，共有約1,451億港元的CEPA原產地證書產品出口內地，涉及總關稅優惠逾101億港元。CEPA對港更大機遇是服務業及貿易投資便利化，對港影響深遠。CEPA除協助香港經濟迅速從2003年「沙士」疫後復甦外，還鞏固了香港作為內地與世界各地之間的橋樑角色，提升香港在區內和國際市場的競爭力，成為香港經濟持續增長的動力源泉。

截至2023年5月底，工貿署已簽發3,392張《香

港服務提供者證明書》予1,962家香港企業。按已簽發的《香港服務提供者證明書》計算，當中最受歡迎的行業包括運輸物流、分銷、航空運輸、人員提供與安排和廣告。不同範疇的香港服務業企業都已受惠於CEPA，並到內地拓展業務。

### 資格互認為港專業界創新天

另外，合資格的香港專業人士，例如律師、醫生、建築師等可以通過CEPA兩地資格互認或考試的安排獲取內地的專業資格在內地執業。此外，亦有不少香港居民透過CEPA到內地設立個體工商戶從事不同業務。

### 續搶企業

香港文匯報訊(記者 周紹基)特區政府繼續「搶企業」，財庫局預告本周公布便利公司遷冊來港的最新立法建議，加大香港招商引資、強化競爭力的力度。當局亦快將公布發展「總部經濟」的成功案例，展示香港吸引企業總部落戶，向亞洲以至全球拓展業務的重要樞紐和輻射功能。

### 現須先清盤再成立新公司

據立法會討論文件指出，由於香港現時未有公司遷冊制度，過往不少在港已有一定業務規模的非香港公司或希望利用香港優勢拓展業務的企業

## 公司遷冊來港立法建議周內公布

同時，法例亦會清楚訂明遷冊制度的運作原則，遷冊程序不會對公司的財產、權利、義務和法律責任，以至相關合約和法律程序造成影響。遷冊來港的公司將會與其他在香港成立的同類型公司一樣，有相同權利和義務，並須遵從《公司條例》的相關規定。

同時，法例亦會清楚訂明遷冊制度的運作原則，遷冊程序不會對公司的財產、權利、義務和法律責任，以至相關合約和法律程序造成影響。遷冊來港的公司將會與其他在香港成立的同類型公司一樣，有相同權利和義務，並須遵從《公司條例》的相關規定。

### 提升融通中外資本戰略功能

財庫局局長許正宇昨在社交專頁指出，香港作為國家的國際金融中心，是實現由治及興的閃亮「金字招牌」。特區政府過去兩年在金融發展上不斷改

革創新，踴躍奮發地將市場做深做廣。在促進股市流動性方面，各項涉及上市及交易制度的改革方案逐一落實；互聯互通機制不斷深化擴大，持續提升香港融通中外資本的戰略功能；鞏固香港在綠色金融及金融科技發展上的全球領導地位，充分體現具香港優勢的新質生產力。

他指，現屆特區政府上任以來，積極促進金融領域的專業服務，持續提升香港作為國際金融中心的競爭力。香港人才匯聚並提供整全金融服務，是令香港發展成全球最具競爭力經濟體之一的重要條件。